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МЕЛЬНИК П. В. ПРОФИЛАКТИКА НЕОСТОРОЖНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ  
ПРОТИВ БЕЗОПАСНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА И ДРУГИХ ВРЕДНЫХ  
ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФАКТОРОВ 
Изложены положения о профилактике неосторожных преступлений против безопасности произ-
водства, проанализированы другие вредные и опасные факторы, детерминирующие преступность в 
сфере производства и профессиональный травматизм. Также обоснована целесообразность прове-
дения социальных, экономических, моральных, правовых, управленческих профилактических  
мероприятий, направленных на уменьшение уровня неосторожной преступности на производстве. 
 

MELNIK P. THE PREVENTION OF RECKLESS CRIMES AGAINST THE INDUSTRY 
SECURITY AND OTHER HARMFUL INDUSTRIAL FACTORS 
This article contains a provision preventing reckless crimes against the security of production, analysis 
of other harmful and dangerous factors that determine crime in the sphere of production and generate 
professional injuries. Also in the article contained a social, economic, moral, legal, administrative 
preventive measures aimed at reducing crime by negligently manufacturing. 
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ТАКТИКА ЗАПОБІГАННЯ ЗЛОЧИНАМ 
 

Проаналізовано поняття тактики запобігання злочинам, основні її елементи, а також впрова-
дження відповідних комплексів теоретичних знань у практичну правоохоронну діяльність. 

 
На сучасному етапі розвитку нашого суспі-

льства, який безпосередньо пов’язаний із про-
цесами широких перетворень в усіх сферах 
соціальної практики, головним напрямком дія-
льності держави у сфері охорони прав, свобод 
та інтересів громадян є запобігання злочинам. І 
небезпідставно саме запобігання є пріоритет-
ним: злочини є найбільш соціально небезпеч-
ними діяннями; вони завдають шкоди життєво 
необхідним соціальним благам, заважають 
становленню та розвитку суспільних відносин. 

Причин загострення та ускладнення кримі-
ногенної ситуації в Україні чимало. По-перше, 
вони полягають в економічних, соціальних не-
гараздах, низьких темпах реформування суспі-
льства, кризових процесах, що супроводжу-
ються значним зростанням рівня безробіття, 
зниженням рівня життя тощо; по-друге, у не-
достатній (а подекуди – навіть низькій) ефек-
тивності роботи правоохоронних структур, 
центральних, місцевих органів виконавчої вла-
ди та органів місцевого самоврядування, що 
значною мірою пояснюється тим, що право-
охоронна діяльність переважно орієнтована на 
розкриття та розслідування вже скоєних зло-
чинів, а не на їх запобігання через вплив на 
причини та умови злочинів; по-третє, у відсут-

ності належної, а головне – системної управ-
лінської та організаційної роботи у сфері про-
тидії злочинності.  

На жаль, є всі підстави констатувати відсу-
тність в Україні на даний момент чітко визна-
ченої, цілеспрямованої державної політики 
запобігання та протидії злочинності. Разом із 
тим давно відомо, що налагодження дієздатних 
відносин та зв’язків у певній системі відчутно 
сприяє покращенню результатів її функціону-
вання. Вагомим чинником у цій галузі є і про-
блема наявності серйозних прогалин у теорети-
чному розумінні системи запобігання злочинам, 
зокрема і її тактичних основ. Усуненню цієї 
диспропорції і присвячена ця стаття. 

Проблема формування наукових основ так-
тики запобігання злочинам, як у теоретичному 
аспекті, так і на прикладному рівні, на сьогодні 
у кримінологічній науці не піддавалась глибо-
кому системному розробленню. Навіть у спе-
ціальних роботах (Г. А. Аванесов, Ю. М. Анто-
нян, С. І. Герасимов, В. В. Голіна, О. М. Джужа, 
А. Ф. Зелінський, Н. С. Лейкіна, Г. М. Мінь-
ковський, Г. С. Саркісов) проблеми тактики 
здійснення впливу та реалізації відповідних 
заходів майже не порушувались. Навіть сам 
термін «тактика», як указував А. П. Закалюк, 
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стосовно даного виду діяльності не вживаєть-
ся; для цього використовуються інші терміни – 
зміст, заходи, форми, засоби, – які не адекватні 
досліджуваному поняттю і не можуть повністю 
його замінити [1, с. 146]. Тому актуальною 
вважаємо проблему окреслення основних засад 
реалізації тактики запобігання злочинам та від-
повідних механізмів. 

Запобігання злочинам (як і будь-яка інша 
правозастосовна практика та усіляка соціально 
спрямована діяльність) не може здійснюватися 
стихійно, безсистемно. Вона повинна мати 
свою науково обґрунтовану тактику. Це озна-
чає, що з наукових позицій повинні бути вивче-
ні та визначені необхідні поняття, сфера дії, 
принципи, підстави, вимоги та умови здійснен-
ня, елементи, інтенсивність, черговість, порядок 
і способи застосування різних заходів впливу, 
прийоми оволодіння і застосування їх на прак-
тиці, нарешті результативність у цілому і за 
окремими елементами. Підсумком даних дослі-
джень повинні, на нашу думку, стати визначені 
закономірності, що відображатимуть основні 
засади здійснення запобігання, профілактики та 
припинення злочинів та інших правопорушень. 

У даний час значна частина питань органі-
зації запобігання злочинам не регулюється за-
коном, а передбачається лише відомчими нор-
мативними актами, в яких заходи і засоби такої 
діяльності, як правило, визначені лише в зага-
льному вигляді, а прийоми, способи, тактика їх 
застосування залишені на вільний розсуд. Це 
призводить до незадовільних результатів, тому 
що значна частина працівників правоохорон-
них органів не має відповідної спеціальної під-
готовки, особливо в тактиці виховного та пси-
холого-педагогічного впливу. 

Деякі загальні вимоги (принципи) розроб-
лення тактики запобігання злочинам можуть 
бути взяті з інших напрямків правозастосов-
ної діяльності, де тактичні проблеми вже гли-
боко вивчені та сформульовані. Так, у роботах 
з криміналістичної тактики вона характеризу-
ється як сукупність науково обґрунтованих 
тактичних прийомів, засобів, методів і рекоме-
ндацій із застосування в різних ситуаціях за-
лежно від поставлених завдань [2, с. 3–5]. При 
цьому вони розробляються на основі викорис-
тання емпіричних даних, а також за допомо-
гою визначення закономірностей застосуван-
ня логічних, психологічних, управлінських та 
організаційних конструкцій для впливу на 
такий специфічний об’єкт діяльності, яким є 
людина. 

Тактика запобігання злочинам також пови-
нна бути системною діяльністю, підкорятися 
основному – усуненню ймовірності вчинення 
злочину. Вона повинна використовувати дані 
спеціальних наук, які вивчають методику пси-
хологічних, соціологічних досліджень людини 
взагалі та особи, яка вчинила або може вчини-
ти злочин, зокрема. 

Комплекс заходів, охоплюваний тактикою 
запобігання злочинам, не є суворим алгорит-
мом. За рахунок можливостей програмного 
забезпечення можна створювати умови для 
можливого вибору, що може залишатися віль-
ним, виходячи з конкретних умов. Однак ця 
свобода вибору відносна, тому що буде обме-
жена рамками законності, відомчими нормати-
вними актами, обов’язковим прокурорським 
наглядом і визначатись інтересами оптимально-
го досягнення результату в конкретних умовах. 

Треба чітко визначити розумні межі право-
вого, а в деяких випадках – і процесуального, 
регулювання тактики запобігання злочинам. 
Правове регулювання підстав, заходів, форм і 
засобів запобігання злочинам повинно підкріп-
люватись і доповнюватись методичними реко-
мендаціями, настановами про прийоми, способи, 
методи їх здійснення, навчанням відповідних 
виконавців, прищеплюванням їм необхідних 
навичок. 

Поряд із цим варто визначити оптимальне 
сполучення індивідуальних форм впливу, гла-
сних та негласних оперативно-розшукових за-
ходів, методів і засобів переконання та приму-
су. Для розроблення індивідуальних заходів 
запобігання потрібна участь фахівців, експе-
риментальна перевірка заходів, їх диференціа-
ція залежно від характеристик суб’єкта анти-
громадської поведінки, ступеня моральної 
деформації конкретної особи, криміногенності її 
мікросередовища, реальної життєвої ситуації.  

Усі ці питання повинні бути вирішені та на-
уково обґрунтовані із одночасним забезпечен-
ням інтересів держави і суспільства в запобі-
ганні індивідуальної злочинної поведінки, а 
також із безумовним дотриманням конститу-
ційних та інших законних прав і інтересів гро-
мадян, недоторканності особистості, приватно-
го життя, честі, гідності тощо. 

Слід вказати, що запобіжна діяльність, ад-
ресована людині, завжди є тактикою спілку-
вання з нею. Форми, зміст, способи останнього 
сприймаються по-різному залежно від групової 
та індивідуальної психології, стану психіки різ-
них людей, тобто мають визначені соціально-
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психологічні закономірності та індивідуальні 
особливості [3, с. 108]. Тактика запобігання 
злочинам повинна будуватися з їх урахуванням, 
тому велике значення має зміст психології – 
психологічна складова конкретної особи, якій 
адресовано вплив, та індивідуальні особливості 
сприйняття нею інформації. Крім того, важли-
вим фактором є і соціально-економічний вплив 
суспільства. 

Розглядаючи тактику запобігання злочи-
нам, потрібно враховувати наступні обстави-
ни. По-перше, запобігання злочинам досяга-
ється за рахунок застосування не одного 
заходу, а цілого комплексу. По-друге, резуль-
тат при одній і тій же тактиці запобіжної ро-
боти істотно змінюється залежно від ступеня 
криміногенності кожної з трьох основних де-
термінант злочинної поведінки – особистості, 
її мікросоціального середовища та конкретної 
життєвої ситуації. По-третє, інтенсивність 
запобіжних заходів повинна знаходитись у 
прямій залежності від ступеня прояву назва-
них криміногенних детермінант. 

Індивідуальне запобігання має бути спря-
мовано на особистість, а також на умови, об-
ставини, ситуації, що сприяють чи полегшують 
скоєння кримінально карних діянь. Ці заходи 
відіграють роль соціального інструмента, що 
покликаний нейтралізувати або усунути нега-
тивні внутрішні риси, скорегувати поведінку. 

В. М. Бурлаков структурує профілактичний 
процес на такі етапи: виявлення осіб, які підля-
гають профілактичному впливу; вивчення осо-
бистості та умов її соціального середовища 
перебування; прогнозування антигромадської 
поведінки і планування профілактичних захо-
дів; реалізація цих заходів та контроль отрима-
них результатів; фіксація досягнення цілей ін-
дивідуальної профілактики [4, с. 86–87]. 

Метою запобігання злочинам є позитивна 
корекція особистості, що тягне за собою зміни 
її поведінки з антигромадської до лояльної, яку 
схвалює суспільство. Досягнення цієї мети по-
требує вирішення конкретних завдань: 

– виявлення осіб, чия поведінка свідчить 
про реальну можливість учинення злочинів; 

– вивчення соціально-психологічних особ-
ливостей цих осіб, а також зовнішніх джерел 
негативного впливу; 

– прогнозування ймовірності скоєння особа-
ми різних антигромадських і протиправних дій; 

– планування з урахуванням суспільної не-
безпеки особистості заходів індивідуальної 
профілактики; 

– застосування позитивних заходів впливу 
та корекції. 

Для вирішення перерахованих вище завдань 
необхідна чітка регламентація запобігання 
злочинам правовими актами, щоб виключити 
вторгнення в приватне життя з можливим об-
меженням прав і свобод. Крім того, необхідно 
обмежити коло суб’єктів, що можуть займати-
ся постановкою на облік, збиранням інформа-
ції про фігурантів, а головне, приймати правове 
рішення про застосування заходів індивідуаль-
ного впливу. 

Питання про збирання інформації стосовно 
об’єктів профілактичної діяльності можна ви-
рішити в рамках існуючих у МВС України ав-
томатизованих інформаційно-пошукових сис-
тем. Необхідно здійснювати цілеспрямоване 
збирання відповідних даних, починаючи зі 
скоєння першого правопорушення, за нарос-
танням залежно від характеру і небезпеки вчи-
нених особою діянь, одержувати дедалі більше 
інформації.  

У цьому зв’язку корисним є досвід інших 
країн. Наприклад, у ФРН існує інформаційно-
довідкова система INPOL, яку використовують 
підрозділи поліції, федеральне відомство з 
охорони Конституції, земельні відомства з 
охорони Конституції, митна служба і прикор-
донна охорона. Федеральний блок системи 
включає всі існуючі інформаційні масиви, дані 
про осіб, затримання, вчинені злочини тощо. 

У країнах Скандинавії уже протягом 30 ро-
ків діє комісія із профілактики злочинів та об-
стеження низькооплачуваних груп населення. 
Дана комісія складає оглядові оціночні таблиці 
кожного делінквента, починаючи з того моме-
нту, коли він потрапив у поле зору поліції, і до 
моменту його виправлення. При цьому здійс-
нюється збирання інформації про особисте 
життя, склад родини, захворювання, психічний 
стан тощо.  

У цих країнах розроблено правила доступу 
державних службовців до такої інформації, а 
також механізм своєчасного вилучення цих 
даних у випадку виправлення. Так, наприклад, 
у Німеччині при використанні сучасних розро-
бок створена комп’ютерна програма, що до-
зволяє здійснювати автоматичний контроль за 
правильним і своєчасним вилученням з опера-
тивної пам’яті ЕОМ матеріалів, де сплив строк 
давності. 

У процесі вивчення особистості як об’єкта 
запобіжного впливу для вирішення поставле-
них завдань необхідно збирати такі дані: 
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– про злочинну або іншу протиправну пове-
дінку: коли, де, що скоїв; спосіб учинення; мо-
тивація; мета; використані знаряддя; наявність 
співучасників, а також співучасників, що уникли 
відповідальності; відомості про потерпілих, об-
ставини, що полегшили вчинення злочину, тощо; 

– про фактори, які детермінують злочинне 
або інше протиправне діяння, виявлені причи-
ни кожного вчинку: чи був він пов’язаний з 
уживанням наркотиків, алкоголю, з конфлік-
тами в соціально-побутовій сфері, як ставиться 
особа до вчиненого тощо; 

– про соціально-демографічні особливості – 
дані про освіту, вік, сімейний стан і склад роди-
ни, рівень доходів, місці проживання, культур-
ний рівень, соціальний стан, спеціальність, слу-
жбове становище, ставлення до праці, власності, 
загальногромадянських обов’язків, шлюбу, дітей; 

– про індивідуально-психологічні особливо-
сті, для з’ясування яких необхідне тестування: 
рівень інтелекту, запас знань, широта і рівень 
поглядів, риси характеру, психотип, вольові 
якості, інші інтереси тощо; 

– про схильності антигромадського характе-
ру, у тому числі: садизм, споживання наркоти-
ків або спиртних напоїв, агресивно-конфліктну 
поведінку тощо; 

– про ознаки злочинного досвіду – особливі 
навички підготовки, злочинну спеціалізацію, 
поінформованість про методи оперативної ро-
боти, участь у злочинних угрупованнях, став-
лення до професійної злочинності; 

– про фізіологічні особливості та захворю-
вання; 

– про найближче оточення, зв’язки: рід за-
нять, характеристики членів родини, сімейно-
побутові стосунки, взаємини з оточуючими 
людьми тощо. 

При зборі даної інформації необхідно уни-
кати суб’єктивних думок і спиратися на розро-
блені методики тестування. Необхідно врахо-
вувати, що делінквент, як правило, намагається 
приховати справжні відомості про себе або про 
своє особисте життя. Тому одержувані дані 
повинні постійно поновлюватися з різних дже-
рел. Варто особливо наголосити на тому, що 
особу, щодо якої буде здійснюватися прогно-

зування із наступним застосуванням запобіж-
них заходів, необхідно розглядати та аналізу-
вати тільки системно. 

Здійснювати контроль за поведінкою і спо-
собом життя можливо з реставрацією системи 
адміністративного нагляду органів внутрішніх 
справ за категоріями осіб, які становлять суспі-
льну небезпеку. Вважаємо, що з огляду на сучас-
ну криміногенну обстановку необхідно посилити 
дію санкцій за порушення адміністративного 
нагляду та обмежень, застосованих до суб’єкта.  

Таким чином, механізм реалізації тактики 
запобігання злочинам може бути представлено 
у такому вигляді. Виявлені під час аналізу та 
узагальнення особистісні властивості, якості, 
фактори покладаються в основу створення 
психограми відповідного злочинця – вихідної 
моделі оптимального набору негативних, ней-
тральних або соціально значущих якостей, не-
обхідних для ймовірного вчинення певного 
злочину за певних умов. Далі визначаються 
комплексні критерії відповідності особистіс-
них якостей конкретних осіб ознакам криміно-
генної ситуації певного типу. Порівняння в 
ході такого дослідження індивідуальних харак-
теристик з еталонними дозволить висловити 
обґрунтований прогноз щодо «соціальної на-
дійності» особи, яка вивчається. Це надасть 
можливість до певної міри знизити гостроту 
проблеми ранньої профілактики злочинної по-
ведінки завдяки розробці науково обґрунтова-
них комплексів рекомендацій щодо здійснення 
корекції або впливу. На наш погляд, ці реко-
мендації повинні містити: 

1) теоретичне обґрунтування можливості 
корегування або усунення соціально-психо-
логічних причин вчинення злочинів та підви-
щення рівня оперативної надійності певної ка-
тегорії осіб; 

2) пропозиції щодо формулювання рішення 
про організацію такого впливу з урахуванням 
соціально-психологічних якостей контингенту;  

3) характерні риси та особливості здійс-
нення окремих запобіжних заходів: оптимальні 
умови реалізації, часові межі та прийоми коре-
кції, заходи стимулювання самовиховання, 
орієнтири для контролю та оцінки змін. 
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ЗЛОЧИННА ДІЯЛЬНІСТЬ:  
ПОНЯТТЯ, СТРУКТУРА ТА ХАРАКТЕРИСТИКА ЇЇ ЕЛЕМЕНТІВ 

 
Розглянуто погляди науковців на розуміння злочинної діяльності та досліджено поняття «зло-
чинна діяльність» без звуження і підмінювання його поняттями «злочин», «злочинність» чи 
«злочинна поведінка». Визначено змістові елементи злочинної діяльності – мету, об’єкт, 
суб’єкт, засоби та процес діяльності, а також виділено категорії та ознаки злочинної діяльності. 

 
В умовах сьогодення в юридичній літерату-

рі висловлюють думки, що докорінна якісна 
зміна злочинності, перетворення її на профе-
сійну й організовану висуває перед правоохо-
ронною практикою та наукою завдання розро-
блення і реалізації нових підходів щодо 
боротьби зі злочинністю, адекватних новому її 
характеру, змісту та причинам. Тому для під-
вищення ефективності боротьби зі злочинною 
діяльністю потрібно вивчати її як соціальний 
феномен, як один із різновидів соціально зна-
чущої людської діяльності. 

На необхідність вивчення злочинної діяль-
ності вказують окремі вчені (А. В. Дулов, 
В. Я. Колдін, А. Ф. Лубін, І. Ф. Пантелєєв, 
І. О. Возгрін, А. Ф. Зелінський, В. П. Бахін, 
Р. С. Бєлкін тощо). Проте зміст названої діяль-
ності автори істотно обмежують, зводячи його 
практично до одиничних актів злочинів, що не 
відповідає дійсності. Цілком слушною є пози-
ція, що злочинну діяльність становлять також 
дії незлочинного характеру (Т. Е. Караєв), ви-
вчення злочину не тотожне вивченню злочин-
ної діяльності (А. В. Дулов).  

Основною метою статті є з’ясування сутно-
сті злочинної діяльності, її природи, аналіз то-
чок зору вчених на це явище, та надання ви-
значення вказаного поняття. 

Таким чином, сучасні фундаментальні по-
ложення предмета науки криміналістики, її 
загальних і окремих теорій дозволяють повно 
виявити та вивчити закономірності злочинної 
діяльності, встановити кореляційні зв’язки і 
відношення між її елементами, тобто підійти 
до створення методології криміналістичного 
дослідження злочинної діяльності. 

На початку слід наголосити, що у філософії 
та психології активно розробляється міждис-
циплінарна теорія людської діяльності, проте 
злочинна діяльність навіть не згадується. Філо-
софи, розглядаючи види людської діяльності, 
не вказують злочинну діяльність як самостій-
ний вид. Вони лише виділяють такі характери-
стики діяльності, як «негативна», «анти суспі-
льна», «протизаконна», «аморальна» [1, с. 13]. 
Необхідність вивчення такого роду людської 
діяльності є очевидною. Вона обумовлена потре-
бами науки, практики, сучасного суспільства: по-
перше, поняття «злочинна діяльність» має само-
стійне кримінально-правове значення і потребу в 
його теоретичному обгрунтуванні [2, с. 24]; по-
друге, дослідження цієї проблеми особливого 
значення набуває у зв’язку зі значним зростан-
ням професійної та організованої злочинності, 
її інтелектуального й технічного рівня та з 
необхідністю ретельного криміналістичного 
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